

# 列王記下大綱 -- 國度和先知

## • 一至十七章 分裂的國度

- 一至十三章 以利沙的職事
- 一章 以利亞顯明以色列中有神
- 二章 以利沙接替以利亞的職事
- 三章 經歷復活生命大能的障礙 - 金牛犢
- 四章 經歷復活生命的道路 - 信心
- 五章 經歷復活生命大能的障礙 - 己生命
- 六章 經歷復活生命的道路 - 異象
- 七章 亞哈家失敗的根源 - 不信的惡心
- 八章 亞哈家的盡頭 -- 亞蘭王哈薛的興起
- 九章 約蘭和耶洗別的結局 -- 耶戶的興起
- 十章 亞哈家的結局 -- 不盡心的耶戶
- 十一章 國度的爭戰 -- 亞他利雅篡位
- 十二章 國度的事奉 -- 耶何耶大和猶大王約阿施
- 十三章 國度的得勝 - 以色列王約哈斯和約阿施

## • 十四至十七章 以色列國的末期

- 十四章 耶戶家最後的機會 - 以色列王約阿施和耶羅波安二世
- 十五章 南北國的對比
- 十六章 猶大王亞哈斯的悖逆
- 十七章 以色列國的結局

## • 十八至二十五章 猶大國的末期

- 十八至二十章 希西家的復興
  - 十八章 屬靈的爭戰 -- 信心的挑戰
  - 十九章 屬靈的爭戰 -- 信心的得勝
  - 二十章 屬靈的爭戰 -- 信心的危機
- 二十一章 瑪拿西 - 猶大國最後的機會
- 二十二至 約西亞 -- 猶大國最後的復興
- 二十三章
- 二十四章
- 二十五章

# 列王記下第二十一章

瑪拿西 - 猶大國最後的機會

# 從約沙法到瑪拿西

## • 猶大家的墮落從約沙法開始

- 約沙法與亞哈家結親，把亞哈家的影響帶到了猶大家。
- 以色列國因不能離開亞哈家的惡，最後被擄到亞述。
- 兩百年之後，亞哈家的影響卻帶給猶大家相同的審判和結局。
- 教會世俗化(在神的殿中敬拜偶像)是今天教會面臨最大的挑戰。

## • 瑪拿西作王五十五年

- 是猶大諸王中作王最長久的人，這是神的恩典，留下年日叫瑪拿西和猶大可以悔改，這與瑪土撒拉活了九百六十九歲的原因相同。
- 經過這五十五年，猶大家的被擄已無法挽回，只能延遲。

# 分段--瑪拿西 - 猶大國最後的機會

- 瑪拿西和猶大家的敗壞 (1-9)
  - 瑪拿西引誘猶大家行惡
- 神對瑪拿西和猶大國的審判 (10-18)
  - 神必用量撒瑪利亞的準繩和亞哈家的線鉞拉在耶路撒冷上
- 神因著瑪拿西的悔改再給猶大機會 (19-26)
  - 但國民殺了那些背叛亞們王的人，立他兒子約西亞接續他作王

# 瑪拿西和猶大家的敗壞 (1-9)

## • 瑪拿西極深的墮落

- 所有外邦人得罪神的事他都做了。他重新建築他父希西家所毀壞的邱壇，又為巴力築壇，做亞舍拉像，效法以色列王亞哈所行的，且敬拜事奉天上的萬象。(3) 並使他的兒子經火，又觀兆，用法術，立交鬼的和行巫術的。(6)
- 他還做盡了只有神兒女得罪神的事。在耶和華殿宇中築壇，他在耶和華殿的兩院中為天上的萬象築壇(4-5)，又在殿內立雕刻的亞舍拉像。(7)
- 瑪拿西引誘猶大家行惡。(9)

## • 猶大國的見證的失落

- 耶和華曾指著這殿說：「我必立我的名在耶路撒冷。」這是猶大國和耶路撒冷存在的意義，當猶大家在聖殿中敬拜事奉偶像時，猶大國和耶路撒冷就失去了存在的意義。

# 神對瑪拿西和猶大國的審判 (10-18)

- 神對瑪拿西和猶大國的審判
  - 這是一個不可置信, 使人極度驚恐, 聽到了會耳鳴的審判。
  - 神用審判以色列國的標準來審判猶大國。「我必用量撒瑪利亞的準繩和亞哈家的線鉞拉在耶路撒冷上。必擦淨耶路撒冷, 如人擦盤, 將盤倒扣。」(13)
  - 神必使猶大國成為一切仇敵擄掠之物。「我必棄掉所餘剩的子民, 把他們交在仇敵手中, 使他們成為一切仇敵擄掠之物。」(14)
- 神擊打瑪拿西和瑪拿西的悔改
  - 瑪拿西被亞述王擄到巴比倫去。「所以耶和華使亞述王的將帥來攻擊他們, 用鐃鉤鉤住瑪拿西, 用銅鍊鎖住他, 帶到巴比倫去。」(代下33:11)
  - 瑪拿西祈禱耶和華, 耶和華垂聽他的禱告。「使他歸回耶路撒冷, 仍坐國位。瑪拿西這才知道惟獨耶和華是神。」(代下33:13)

# 神因著瑪拿西的悔改再給猶大機會 (19-26)

## • 瑪拿西的悔改

- 代下 33:15-16 並除掉外邦人的神像與耶和華殿中的偶像，又將他在耶和華殿的山上和耶路撒冷所築的各壇都拆毀拋在城外； (16) 重修耶和華的祭壇，在壇上獻平安祭、感謝祭，吩咐猶大人事奉耶和華以色列的神。
- 因著瑪拿西的悔改，猶大家得着更多的機會轉向神。
- 但是在瑪拿西所王的年間，猶大人仍然陷在罪裡，並沒有回轉。

## • 神因著瑪拿西的悔改再給猶大機會

- 瑪拿西的兒子亞們在耶路撒冷作王二年，不遵行耶和華的道，亞們王的臣僕背叛他，在宮裡殺了他，但國民殺了那些背叛亞們王的人，立他兒子約西亞接續他作王。
- 這是神給猶大家最後一次的復興。

列王記下第二十二章  
約西亞 -- 猶大國最後的復興

# 分段 – 約西亞 -- 猶大國最後的復興

- 約西亞在敗壞的猶大國中撿選神 (1-10)
- 約西亞活在神的話語的光中 (11-20)

# 約西亞在敗壞的猶大國中撿選神 (1-10)

- **約西亞出生前300年耶羅波安作以色列王時, 已經有神人預言他的來臨**
  - 耶羅波安正站在伯特利壇旁要燒香。王上 13:2 神人奉耶和華的命向壇呼叫, 說: 「壇哪, 壇哪! 耶和華如此說: 大衛家裡必生一個兒子, 名叫約西亞, 他必將邱壇的祭司, 就是在你上面燒香的, 殺在你上面, 人的骨頭也必燒在你上面。」
  - 代下34:3-5, 他作王第八年, 尚且年幼, 就尋求他祖大衛的神。到了十二年才潔淨猶大和耶路撒冷, 除掉邱壇, 木偶, 雕刻的像, 和鑄造的像。眾人在他面前拆毀巴力的壇, 砍斷壇上高高的日像, 又把木偶和雕刻的像, 並鑄造的像打碎成灰, 撒在祭偶像人的墳上, 將他們祭司的骸骨燒在壇上, 潔淨了猶大和耶路撒冷。
- **約西亞作王第十八年, 他指示大祭司修理耶和華的殿**
  - 大祭司希勒在神的殿中找到了律法書, 交給書記沙番, 沙番就在約西亞面前宣讀那書。
  - 這事說明了猶大家荒涼的原因, 律法書被埋藏在神的殿中, 君王和祭司都不知道神的話。

# 約西亞活在神的話語的光中 (11-20)

## • (11) 王聽見律法書上的話, 便撕裂衣服

- 吩咐祭司希勒家, 書記沙番, 和其他的人, 為約西亞, 為民, 為猶大眾人, 以這書上的話求問耶和華。(13)
- 他們去見女先知戶勒大, 她住在耶路撒冷第二區, 是耶路撒冷之西北面的新區。

## • 約西亞活在神的話語的光中

- 約西亞不但承認了猶大的悖逆, 也承認祖先的罪過, 「因為我們列祖沒有聽從這書上的言語, 沒有遵著書上所吩咐我們的去行, 耶和華就向我們大發烈怒。」(13)
- 屬靈復興的途徑是回到神話語的光中, 接受神話語的權柄, 選擇正確的道路。
- 當瑪拿西, 亞們王悖逆神的時候, 神的話並不遙遠, 就藏在王宮北邊的聖殿中, 神的僕人也不遙遠, 就住在王宮西北邊的「耶路撒冷第二區」。

# 約西亞活在神的話語的光中 (11-20)

## 戶勒大的預言

- 神所要的是身體(團體)的見証而不只是肢體(個人)的見証
  - 神必審判猶大, 因為他們仍未離開瑪拿西的惡, 君王雖然回轉, 百姓仍然偏離。王下 22:16-17 耶和華如此說: 我必照著猶大王所讀那書上的一切話, 降禍與這地和其上的居民。(17) 因為他們離棄我, 向別神燒香, 用他們手所做的惹我發怒, 所以我的忿怒必向這地發作, 總不止息。』
- 神必定記念求告祂的人
  - 神記念敬畏祂的約西亞, 應允他平平安安的歸到墳墓到你列祖那裡; 我要降與這地的一切災禍, 你也不至親眼看見。(18-20)
- 神仍等待祂子民的回轉
  - 然而在瑪拿西之後, 神百姓恢復的道路比須經過巴比倫。